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SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ,)
HOVA A LAP SZELLEMI ES ANYAGI RÉSZÉT 
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

—53- KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA, .-c—

Megjelenik minden vasárnap es csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ARAK :
Egész évrj - 
Negyed évre -

12 K. Fél évre -- V - 6 K.
3 K. o EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

Azon igen sokan gondolkoznak, hogy 
miként lehetné Esztergomnak lendületet adni 
s bár ezer féle terv lát napvilágot, mégis azt 
látjuk, hogy nem lendülünk, hanem mint az 
elakadt gép — holt ponton állunk.

Próbáltunk gyárakat fogni, nem sikerült : 
összekötő vasutat tervezünk, de a terv alszik 
s bármihez fogjunk, mintha ősi átok volna 
rajtunk, semmi sem sikerül.

Ily körülmények között végtelen örömmel 
fogadtuk az esztergomi takarékpénztárnak azon 
szándékát, hogy Esztergomot olyan fürdőte­
leppel óhajtja megajándékozni, amely nagy 
idegen forgalmat teremtve, lendületet adhat 
városunknak.

E részben az alapvető munkálatokon 
jobbára túl is van érdemes pénzintézetünk, 
mert hiszen a megfelelő telkeket is lekötötte 
s ezen kívül a fúrást is megkezdette.

Beszéljünk tehát első sorban a fúrásról. 
Ez a munkálat nagy nehézséggel immár az 
ötvenöt méter mélységig haladt s eddig a jelen­
tékeny vizbőség mellett csak az hiányzik, hogy 
thermal forrásaink hőfokánál magasabb meleg- 
ségű vizet kaphassanak. Ez, nézetünk szerint, 
a fődolog : mert bármily kellemes is a jelen­
legi vizek hőfoka, az nem elégséges, mivel a 
nagyobb gyógyerő a természetes magasabb 
hőfokkal érhető el.

Hiszen látjuk pl. 1‘ősty énben, ahol ISO 
C-elzius hőmérsékű források fakadnak, hogy 
ezt a hires fürdőt az egész világ betegei kere­
sik fel és speciális gyógy hatásánál fogva ép 
azon betegek. akik kökül légtöbb jár e föl­
dön : a rheumás emberiség !

Van hazánknak még egy 1‘ősty énje. 
amely kellő reclamirozás mellett versenyre kel­
het a világhírű Pőstyénnel s ez a. nagyváradi 
helix fürdő. Ezelőtti lmsz-huszonnégy évvel épen 
olyan hőfokú forrásai voltak, mint az eszter­
gomi hévvizeknek. Akkor a helyes belátás 
által vezettetve elhatározták, hogy melegebb 
bővebb vizeket keresnek. A fúrás olyan ered­
ménnyel járt, hogy kaptak US—"20 métterre 
felugró 5(i—<H) C. melegségéi és rengeteg 
mennyiségű kitűnő gyógyvizet.

Mi tehát azt mondjuk, hogy helyesen 
teszi az esztergomi takarékpénztár, hogyha a 
furrást lankadat lanul f oly tattatja.

Hiszen ötvenöt méternyi mélység ma már 
; csekélység azon forrásokhoz képest, amelyek 
az országban közel egy évtized alatt végeztet­
tek s igy százötven méternyi mélyre le lehet 

j haladni már azért is, mivel; letagadhatlan tény 
hogy erupitv környéken vagyunk, miből bizo­
nyos. hogy ahol langymeleg vizet kapunk, ott 

. a forró sem messze esik !
Dicséretes, remek terv az esztergomi taka­

rékpénztáré. Olyan, amilyet egy tisztán rideg 
üzleti számításokra alapított pénzintézet ritka 
helyen áldoz a köz oltáréira.

Kísérjük tehát hálás figyelemmel ezt a 
tervet, melynek óhajtott megvalósításaitól váro­
sunk igazi fellendülése függ !

A városi liszíviselő közgazdasági fényező.
Irta: Dr. SISSOVICS MIKLÓS.

Ez a rendszer aztán az ügyek minőségé­
vel nem is törődik. Ha A. elintéz egy hónap­
ban 500 számot, B. pedig csak 300 számot, 
senki sem hiszi el. hogy B. volna a szorgal­
masabb, hanem mindenki A. szorgalmát fogja 
kiemelni. Mindamellett lehetséges, hogy B. oh­
munkéit produkált, mint A. háromannyi idő 
alatt sem tudott volna elvégezni, mert nem 
szorgalmas, nem munkabíró s nem ügyes : 
lehetséges, hogy B.-A-nak munkáját feleannyi 
idő alatt végezte volna el.

Tulajdonképen tehát a kevesebb munka 
közgazdaságilag hasznos, produktiv munka volt, 
— a számban több munka pedig felesleges 
időpazarlással járt.

Minden közhivatalnok ismeri bizonyéira e 
szót „Schieber“ ez a „Schieber“ egy felesleges 
intézkedés, melynek célja az ügy számokat sza­
porítani, illetve egy számot gyorsan elintézni 
hogy hátralék ne maradjon. Nos hát, ezek a 
„schieber“-ekrendkívül elterjedtek : időpazarlás, 
és anyagtékozlás : a szám elintézése végett.

Nem az ügyek elintézése, nem a gyöke­
res elintézésen fekszik a súly, hanem a hátra­
lékok kevesbitése és az ügyszámok szaporítása 
A statisztika adatai teliéit végtől-végig hami­
sak. mert azok a számok nem az ügyek i 
tézését, hanem a számok elintézését tünte­
tik föl.

Igaz, hogy az ideális állapot szerint hát­
raléknak nem volna helye, de az is igaz, hogy 
az ügyek gyökeres elintézése a gyors elinté­
zéssel együtt, föltétlenül szkséges.

A tisztviselő munkája legyen gyors, ala­
pos, gyökeres, de ne legyen abban semmi 

i felesleges.

Csütörtök, junius

KIADÓHIVATAL:
(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ)

HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.
HIRDETÉSEK

ÉS NYÍLTTÉRI közlemények a kiadóhivatalban 
VÉTETNEK FEL.

Ne feledjük azt. hogy a tisztviselő a köz­
érdeket. szolgálja : már pedig a közérdek nem 
azt kívánja, hogy sok számot intézzen el, nem 
azt kívánja, hogy fölfelé tiszteletének mindun- 
latyn kifejezést, lefelé' pedig gánesoskodjék és 
akadályokat támasszon, hanem a közérdeknek 
az a kívánalma, hogy az ügyek minél gyor­
sabban. minél alaposabban, a közgazdaséigi 
érdekek szem előtt tartásával, iidéztessenek el.

wire kell törekedni minden tisztviselőnek 
ebben az irányban kellene vezetni minden veze­
tőnek. hogy a tisztviselőnek munkája produk- 

1 egyen.
a ilyen lesz a munka rendszere, akkor 

talán nem fognak annyi uj állást rendszeresí­
teni de akkor aztán kell is és lehet is gon­
doskodni arról, hogy a tisztviselő teljes erejét 
közgazdasági munkásságának szentelhesse. — 
hogy ne kénytelenittessék.exsisztenciájának gond­
ját magával hordozni, akkor lehet a tisztvi­
selők anyagi helyzetén javítani, de akkor le­
het aztán válogatni az emberekben is.

.V produktiv munka rendszer emellett 
megszerzi a tisztviselőnek azt a bizalmat, mely 
őt megilleti, megszerzi azt. a tekintélyt is, 

I melyet az ügyek gyors és lelkiismeretes elin­
tézése vívhat csak ki részére.

■ l'j rendszer újjáalakítja az embereket, ha 
jó és közgazdaságilag hasznos.

(Vége.)

TflRQti.
Jonathám igaza.

Köt vörösség ömlött, el az ég peremén, de 
más, mint egyébkor. Olyan, aminő az izzó szelek 
előtt jár. Pedig hits volt. Kedvetlen szürke, álomra- 
hivó hűvösség, aminek nyoma is elvész, ha kisüt a 
nap.

A szél is meglóbálta karcsú, nedves testét, 
azért Sékhem összehúzta fakókék köpenyét és úgy 
lépkedett Harboch mellett.

Előttük, mögöttük hömpölyögve tolakodott a 
bűzös tömeg ; az egyhangú zsongás ott terpeszke­
dett a fejük fölött. A borsavuk nyögve küzdtek a 
poronddal.

Az utmenti napsugárverte fák mindegyikén 
kapaszkodott valaki és nyakát nyújtogatva várt, 
hogy megláthassa a mezítlábas, liosszühaju fiatal 
zsidót, aki ott lépkedett legeiül a katonák közt. 
gyaluíatlan gerendát, v ft a vállán ; kiaszott arcán 
verejték folyt alá. Mellette jobbról is. balról is 
cg*y-egy megkötözött ember járt. fáradtan, porosán 
és véresen. Az egyik hatalmas szélesválln idegen 
volt; csontos fejét mélyen belehúzta a vállai közé 
és barna arcával, amin minden elbukott jószándék 
otthagyta a nyomát, a porondra meredt. Orrából 
barnavörös vér szivárgott és végigfutva a csontos 
állón, szétfröccsent a földön.

A másik apró, púpos, csúf jószág volt.
Az egyforma zsongás utóbb álmos csenddé 

szokott, csak a rakoncátlan, latéit la u k odó kölykök 
vigyorogtak, sivalkodtak ki belőle néha. Meg egy 
erős fértihang, valami rémülctcs. sikoltozó csuklás 
Valami őrülté, aki egyre odaiparkodott a középső-

■Nvf'A ,



E%»5e£4'* 4 ’ *

’ ' ' 1 • , • V
.

s

vi‘V;

I

m

#, j

I-

I »I

I; liil i:

-i r
.X ’ ' ' • „

ESZTERGOMI LAPOK (47.) 1908, Junius 1

Dr

Iliiz vs ;i földön csúszva csókolta annak poros vö­
rös köpenyét. Az őrök elrúgták a tébolyodottat, 
de a görcsös erőfeszítéssel visszafurakodott és újra 
csókolta a halavány ember ruháját, egyre sikol­
tozva és jajveszékelve.

Asszony szinte több volt a menetben mint 
férti. Odatolódtak a három mellé és kimeredt szem­
mel. sajgó gyönyörűséggel nézték az őrült vonag- 
lását. a megkötözött férfiak megtorzult arcát, kifo­
szd It erejét. 1 la néha csend lett. halkan arról be­
széllek. hogy a .Jozefát leánya tegnap este 
egyedül kóborolt a folyó mentén, meg hogy a deli 
városban olcsóbb a bus. mint a templom mob üti 
nyílt csarnokban. Csak akkor hallgattak el újra. 
amikor megint hangzott az őr öklének tompa zuha­
nása.

A nap már kibukkant és hatalmas forrósá- 
got lövőit alá. A porond fehér kavicsa az izzásig 
ki fehéredéit és messze a hegyek felett reszketett 
a levegő.

Akkor már ott voltak a hegy tövében. A 
menet megállt: azok, akik a fejüket fáradtan le­
szegve bandukoltak a többivel, feltekintettek, es 
kitiporván a helyet maguknak a tömegben, némán 
bámultak bele a levegőbe. Délelőtt volt : késő 
délelőtt. Az őrök gyűlölködő arccal, unottan taszi- 
gálták hátra a szél rí! I állókat és a három megkö­
tözött embert kilóditván a térre, felvezették a 
hegyre.

Sékhem lekanyaritotta válláról a köpenyét és 
amikor a másik két megkötözöttnek rimánkodása. 
átkozódása inog zakadt és nagy csönd lett suttogva 
azt mondta a társának :

elviselhetetlen a forróság! Miért csal­
tál ide ?

Sékhem, te félsz! — felelte a másik 
bizonytalan hangon. Tegnap pedig a fülein mellett 
ordítottad, hogy csak végezzenek vele.

Sékhem bosszúsan legyintett a kezével.
Nem félek, - mondta, indulatosan, 

eljöhettél volna egyedül is. Kn még nem lát­
tam ilyesmit. Nézd milyen halavány az arca?

Ah, mindegeitek csak róla beszél ! Miért ? 
Nézd, annak a szólesválJunak hogy' folyik a vér 
az orrából!

Már mindegy neki! mondta Sékhem 
és mialatt a szive betegen remegett, fanyar mo­
solygást erőltetett meghúzódott arcára.

A tömeg felett hirtelen köpácsolás hangja 
rezzent át ; mesteremberek rótták össze a geren­
dákat. Egyszer aztán vad jajgatás és rekedt sikol­
tozás csapott alá a domb tetejéről, mint a meg­
riadt denevér. Félmeztelen óriás állt a létra fokán 
és nagy görbe szeget ütött a púposnak barna kezébe.

Amire a szeg fát fogott, a púpos elájult. A 
nagy csönd megint ott gunnyasztott a tömeg felett.

Mi volt az? - kérdezte Sékhem a földre
bámulva.

De szinte be sem fejezte, amit kezdett, már 
ismét hang tolakodott bele a szorongó csöndbe. Az 
örjöngő ember zokogott hosszan, üvölt ve. mert két 
katona már megfogta a középső, halavány ember 
karját.

Megint! . . . rebegte Sékhem és izzadt 
kezével a köpenyét szorongatta.

Ez nem az ! mondta a másik, le sem 
véve szemét a hegyi dolgokról. Ez az az öreg 
akit megrugdostak !

Mi az? kérdezte Sékhem.
.Tonathám a sarki szatócs. Az aki hozzá­

szegődött. aztán megörült és otthagyta a boltját ! 
Beteg . . . bolond szegény !

Azon idő tájt, hogy a középsőnek lerántot­
ták a ruháját és összekötözték a lábát ; a nap 
égető heve valamivel meglankadt. Az égen egyet­
len felső sem volt. Néhányon felnéztek, de mivel 
semmit sem láttak a nap sáppadt, fehér korongján 
kívül, megint leszegték a fejüket. De az asszonyok 
azok feszülten nézték az alacsony, kerekíted domb 
poros, sivár tetejét. A helyet élő emberfal zárta 
körül, aminek első sora ijedten tolakodott hátra­
felé, ha a százados lova megbokrosodva ide-oda 
ficánkolt. Es az első sor mögött még számtalan 
ezer állt.

A kis púpos onnét a dombtetőről, nagy 
gyötrelemmel felszegve fejét a gerendán, körülné­
zett. de nem láthatott egyetlen tenyérnyi földet, 
sziklát vagy füvet. Csak sok százezer égő, kiváncsi 
szemet látott, ami mind rajta függött. Karjával 
tehetetlenül kapkodott az emberóceán felé. mintha 
bele vágynék merülni, hogy semmi se látszassák 
nyomorult testéből, hogy no találja meg soha az a 
négy katona amelyik már közeledett feléje, hogy 
feltámassza a gerendát.

, ('holnoky Láss ló.
I Vége köv.l

újság?1

Néhány szó a közös uszodáról.
Az „Esztergomi Lapok" hasábjain találkoz­

tam először a közös uszoda eszméjének pártolásá­
val. Bátor újság, a mely szeszélyes talajon is szi­
lárdan all. Bájos ötlet, méltó a XX. század szabad 
szellemű, emancipált gondolkodásához. — Józan, 
íiggad. ésszel megfontolva, egész kedélyes dolog 

volna, ha a társadalmi rideg megszokás súlyos bé­
kéit sutba téve. az erkölcsi méltóság érintetlen 
fentartásával, közeledne legalább a hideg Dunaviz 
leple alatt a kasztokra bontott társadalom és a 
két nem egymáshoz. Ámde bármennyire is helyes­
lem a különben nem is olyan rikító különlegesség 
keresztülvitelét, mégsem tartom valószínűnek a 
terv sikerét. — Nem tartom valószínűnek azért, 
mert szeretném látni azt a bátor amazont úri nő­
ben. a ki beáll „elsőnek". Hibásan felfogott sze­
méremérzet minden nőt visszafog tartani a megje­
lenéstől ott. a hol — Uram bocsa’ — ászá­
raimban sütkérező férfiak is jelen vannak. Oly 
férfiak, akiket ismernek és a kik előtt azok ter­
mészetes ösztönükkel szégyellik magukat. — esz­
tendőben pl. a hol a tenger a part mentében olyan 
sekély, hogy a kabinból közvetlen a vízbe léphet 
a nő. tehát nem tűnhet rögtön a viz alá, ott lát­
juk a két nemet egymás mellett a legszebb egyet­
értésben, de ott nem is konkurrálnak a nők ter­
metben. uszóruhaspecialitásokban. sőt még a vizi 
főkötők szépségében sem egymással. Mi férfiak kü­
lönben sem tudunk beleilleszkedni a női lélek gon­
dolkodásába. Egyes esetek elbírálása, azon milli­
ónyi apró lelki evolúció folytán, a mely a nőt jel­
lemzi, egész más gondolatokat kelt ő bennük, mint 
a férfiakban. Es a mig mi férfiak egész hideg 
vérrel tudnánk az uszodában megjelenni a nők 
előtt, valószínű, hogy ők egész testükben remegve 
bújnának a nagy lepedő eltakaró védelme alá, 
noha az úszóruhák készítésénél is már lehetőségig 
kerülve volna azokon a dekoltázs. — A viz a 
ruhát tapadóvá teszi, úgy, hogy az idomok szép­
sége az ily megfeszülő ruhán keresztül is érvényre 
jut. különösen akkor, ha a nők mint a nimfák a 
viz mélyéből kilépnek. Ez a körülmény 
okozza legnagyobbrészt, hogy kis városban ilyen 
terv ne sikerüljön. Ámde tessék, kérdezzék meg a 
legilletékesebb fórumot, magát a nőket, majd 
meghalljuk mit mondanak ők ? Lei.

A dorogi követ.
Zlinszky István orsz. képviselő pünkösd hét­

főjén Párkányban tartózkodott, hol néhány válasz­
tóját meglátogatta.

Nyilvános Istentisztelet.
Az Oltáregyesület' nyilvános istentiszteletét 

folyó hó 14-én tartja a vízivárosi zárda templomá­
ban. Előtte való napon d. u. 5 órakor litánia lesz 
mely alatt a hívek a sz. gyónást végezhetik. Az 
imádási napon pedig l/s7, 8, !) és l/2l(> órakor 
szent mise, d. u. 5 órakor szent beszéd és litánia.

Promoció
Sebestyén Gyula jogszigorlót f. hó O-án pro- 

moválták tudorrá a kolozsvári egyetemen.

Dinamitmerénylet a sárisápi plébános ellen.
A nemzetiségi türelmetlenségnek majdnem 

áldozatául esett a sárisápi plébános. A sárisápi 
tótok affeletti elkeseredésükben, hogy a templom­
ban a tót isteni tiszteleten kívül magyarul is pré­
dikált a pap, aljas merényletet intéztek plébánosuk 
ellen. Szombaton éjjel 10 óra után hatalmas rob­
banás verte fel a falu csendjét. A parochia udva­
rán robbant fel egy dinamitpatron, — a robbanás 
okozta légnyomás bezúzta a papiak összes abla­
kait, emberéletben szerencsére nem tett kárt. A 
községi elöljáróság nyomban csendőrökért telefo­
nált Anna völgyre, honnan csakhamar megérkezett 
a járőr és hozzálátott a nyomozáshoz. Megállapí­
tották. hogy a bomba a parochia kertjében a 
plébános ablakától 3 méternyire robbant fel. 
I logy kik helyezték cl a bombát azt eddig 
nem sikerült kideríteni. Már eddig is bizo­
nyos azonban annyi, hogy csakis tótok lehettek a 
merénylők. Eddig ugyanis kizárólag tótul imádkoz­
tak a sárisági rk. templomban, a kanonika visitá 
eió értelmében azonban felváltva magyarul és tótul 
tartandó az istentisztelet. A plébános újabban az 
egyházlátogatási jegyzőkönyvben előirt rendhez 
alkalmazkodott és már többször tartott magyar 
isteni tiszteletet. A tótok persze nem nézték ezt 
jó szemmel és most ilyen gazember módon akartak 
kifejezést adni oktalan dühüknek. A merénylet óta 
a sárisápi nép között állandó a nyugtalanság és 
félő. hogy a kétnyelvű lakosság között komoly 
összeütközések lesznek. A főszolgabíró intézkedé­
sére megerősített csendőrőrjáratok cirkálnak a 
községben.

Pénzintézeti tanulmányút.
A Dunántúli Pénzintézeti Tisztviselők egye­

sülete jövő hó végén egy nagyobb szabású elírn­
ia i tanulmányutat rendez, melyben Bleszl Ferenc 

takptári igazgató indítványa folytán pénzintézeti 
igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok is részt 
vehetnek. A tanulmányút Franciaország, Belgium, 
Anglia és Németországra szól és főkép a tőzsdék, 
jegybankok és az európai magánbank-óriásainak 
inogtok intésére fog kiterjedni. A kirándulók a, kö­
vetkező jegybankokat fogják meglátogatni: Osztrák 
Magyar Bank, Ilampte de France, Bank of Eng­
land és Deutsche Reichs-Bank. Az útirány a kö­
vetkező : Wien, Stuttgart, Frankfurt, Mainz, Köln, 
Brüsszel, Páris (5 nap), London (3 nap), Berlin 
(3 nap), Ostende (2 nap), Hamburg (2 nap), Drezda 
Prága. Wien. A tengeri út oda Oalaisból Doworba 
vissza Angolországból Németországba vezet, de 
érdekes lesz a Mainzból Kölnbe, szalonhajón túl­
tervezett rajnai út is. A nagyszabású és érdekes 
tanulmányúton városunkból ré.-,;t vesznek: Bleszl 
Ferenc takptári igazgató. < 1 rósz Ferenc takptári 
igazgatósági tag, dr. Katona Sándor párkányi 
takptári ügyész és Einczinger Ferenc takptári 
tisztviselő. Nctáni ujabbi érdeklődőknek Bleszl 
Ferenc takptári igazgató szívesen ad felvilágosí­
tást, mert az utazást rendező Dunántúli Pénzinté­
zet i tisztviselők egyesülete f. hó 15-ig még elfogad 
jelentkezéseket.

Egészségügyi szemle.
A h. rendőrkapitány és a II. kér. orvos teg­

nap d. u. helyszíni szemlét tartottak a város terü­
letén levő élelmiszert gyártó és elárusító telepeken.

Pápai diákok várcsunkben.
A pápai bencés gimnázium IV. osztályú 

növendékei mintegy 20-an Szekeres Bonis tanár 
vezetése alatt tegnap városunkban jártak, hogy a 
novezctcsségekes megtekintsék. A diákokat Agat- 
sin Gyűl bencéstanár kalauzolta. A kirándulók 
tegnap Visegrádra utaztak.

Hivatalos órák egyhuzamban.
A város tanácsa hirdetményekben tudatja az 

ügykereső közönséggel, hogy a városházán július 
és augusztus havában egyhuzamban fognak tar­
tatni a hivatalos órák, még pedig reggel 8-tól dél­
után 2-ig. A délután folyamán (elválta egy 
inspekciós tisztviselő marad a hivatalokban.

Sikkasztó színházi titkár.
Bérezi Jenő, Szálkái Lajos színtársulatának 

nálunk is ismert titkára hűtlen lett a direktorá­
hoz. A fővárosi lapokban olvassuk, hogy mintegy 
11000 koronát sikkasztott el a rábízott pénzből 
és ezután megszökött. A sikkasztó titkárt Szalkay 
igazgató feljelentésére Európaszcrte körözik.
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Előadások Japánról.

Zombory Gyula vándor szaktanár hétfőn csto 
a katlr. legényegyletben tartott igen érdekes pro- 
lekciót japáni utazásáról mintegy 100 főnyi hall­
gatóság előtt. Tegnapelőt a reáliskolában adott elő 
a tudós proffesszor, holnap pedig az intelligencia 
meghívására Muzslán fog prelegálni.

Jégverés a túlsó járásban.
Szomorú pünkösdje volt az idén a túlsó já­

rás népének. Szombaton délután óriási jégeső verte 
végig Kéty, Kúrál és Nagyölved határát. Mind a 
három község határában a termés tönkre van téve. 
A földeken szívfacsaró a szomorú látvány, a gyü­
mölcsösökben pedig úgyszólván tized része sem ma­
radi meg a termésnek. Az egész vidék gazdaközön­
sége biztató reménységgel nézett az idei termés 
elé s most mindent megsemmisített ez az elemi 
csapás. Szombaton már a kora délutáni órákban 
sötét felhők úsztak a vidék felé és d. u. :j órakor 
egy irtózatos szélviharral megkezdődött a jégeső. 
Teljes egy negyed óráig tartott a hatalmas jég­
zuhatag. A jég nagysága mogyorónyi volt és vas­
tagon borította a községek utcáit. Elképzelhető a 
pusztítás ha megemlítjük, hogy pl. Kétyen több 
portán még pünkösd-hétfőn reggel is találtak 
mogyoró nagyságú jégcsöppeket. A lakosság a zi­
vatar elvonultával természetesen rögtön a határba 
ment megnézni a pusztítást és pünkösd ünnepére 
sírva virradt mind a három község lakossága. Na­
gyon sok kisgazdát koldusbotra juttatott ez az elemi 
csapás. Óriási kárt tett a herccgprimási uradalom 
földjein is. kivált a kétyi határban. Ugyancsak 
kisebb-nagyobb kárt okozó jégeső volt Hart. Lény, 
Szölgyén és Farmul határában is.

Sztrájkalt a halál.
Mors t) Felsége teljes :s<> napon át negli­

gálta az ö szenttamási alattvalóit, jóllehet a 
szettamásiakat kedvelte eddig legjobban és a sta­
tisztika szerint 25 öii II. kerületi polgártársun­
kat kaszálta le havonként. A jó öreg kaszás azon­
ban immár megelégelte a dicsőséget és tegnapelőtt 
ismét akcióba lépett, egyszerre két szenttamási 
lakost szólitván ki az árnyékvilágból.

Pünkösdi idegen forgalom.
Pünkösd-hétfőn a '"városiak rendszerint kü­

lön hajóval keresik fel városunkat. Az idén is 
megjöttek, még pedig igen nagy számban. Ugyan­
csak külön hajóval jött Kovácspatakhoz a budai 
kaszinó is, A város utcáin meglátszott az idegen­
forgalom.

Balesetkrónika.
A csille IUdo fata.

Tokodról Írja tudósítónk, hogy az ottani kő- 
szénbányában egy megrakott csille agyonnyomta 
Szabó Gergely munkást. A szerencsétlen ember 
nyomban szörnyet halt. A csendőrség megindította 
a nyomozást.

(Igitkos vonul.
Süttőről írja tudósítónk : F. hó 8-án Süttő 

és Lábatlan községek között a 4 214. sz. vonat 
halálra gázolt egy öreg embert. Német Józsefnek 
hívták a szerencsétlent és 85 eves volt. Kihall­
gatták a vonat gépészéi Feriánsz Mihályt, ki azt 
mondja, hogy az öreg ember valószínűleg öngyil­
kossági szándékból vetette magát a vonat elé. A 
községi elöljáróság i< öngyilkosságot említ. Az 
öreg ember összeroncsolt boltestét a piszkei hul­
laházba vitték, honnan tegnap temették cl.

Megellett munkás.
A nyergesujfalusi téglagyárban f. hó s-án 

Rózsa Sándor Itt éves hajót hi lakos oly nagy­
fok ó égési sebeket szenvedett, hogy nemsokára 
meghalt.

1908. június 11.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Esztergom vármegye közigazgatási bizottsága 

tegnap d. e. 10 órakor tartotta havi rendes ülését. 
A bizottság a szakelőadók referádáit tárgyalta. 
Legfontosabb tárgya Gyarmatin- Dénes rendő'r- 
alkapitánynak a felfüggesztése ellen beadott felleb­
bezése feletti határozathozatal volt. A közig, 
bizottság a felfüggesztést helybenhagyta.

A nyomdász hangverseny.
Az esztergomi könyvnyomdászok pünkösd 

vasárnapján tartották nagyszabású hangversenyü­
ket a budapesti ,.Ébredés“ nyomdász dalkör 
közreműködésével. A kiváló sikerű hanyverseny 
tiszta jövedelmét felerészben a nyomdász szanató­
rium felerészben pedig a ..Magyarországi munkások 
rokkant és nyugdijcgylete“ itteni fiókja javára 
fordították. Az „Ébredés“ dalárda az ünnep 
délutánján érkezett Kovácspatakra, hol a helybeli 
nyomdászok Zeke József faktor vezetése alatt fogad­
ták vendégeiket és a propelleren városunkba kísérték. 
A hangverseny este 8 órakor kezdődött a Magyar 
Király nagytermében, melyet ez alkalommal elő­
kelő közönség töltött meg. Nem mulaszthatjuk el, 
megjegyezni, hogy sajnálattal láttuk a kizárólag 
jótékonycélu hangversenyen a fő- és alpapság tel­
jes hiányát, még a bencések is távollétükkel tün­
tettek pedig — úgy emlékszünk — hogy egy ízben 
ugyanezen dalárda a gimnáziumi diákasztal javára 
is rendezett hangversenyt. Egyedül a belvárosi plé­
bános és két káplánja képviselte a magyar Róma 
papságát. Maga a hangverseny hangulatos és élve­
zetes volt. A kar kitünően működött Ujj József dr. 
karnagy vezetése alatt, aki egyébként a budapesti 
Szervita-téli templom karnagya is. — Ötször 
volt alkalmunk a pompásan szervezett kar énekét 
hallanunk. Válogatott klasszikus és magyar dalo­
kat adott elő az Ébredés, melyek dacára a 
basszus érezhető hiányának — frappánsan hatot­
tak. A negyedik karnál Veiningernó Mcilinger 
Margit énekelt fülbemászó iskolázott szopránján 
egy hatásos szólót. A műsor leghatásosabb részét 
két tehetséges dilettánsnak: László Jenőnek és 
Székely Gyulának a számai képezték. Az előbbi 
humoros kupiókat énekelt, hajlékony tenorján 
szép minikával az utóbbi pedig- két kacag­
tató monológot adott elő oly rutinnal, 
mely nem közönséges rátermettségről tanúskodott. 
A műsor utolsóelőtti száma Grcskovits Mariská­
nak és Baum Józsefnek hatásos kettőse volt. 
Végül a kar zárta be a nagysikerű műsort. A 
hangversenyt reggelig tartó tánc követte. Ilajnal- 
feló a társaság nagy része nyugalomra tért a 
Meizler által vendégszeretően felajánlott szállodai 
szobákban. Meizler János alig fogyott ki 
bőkezűségéből: az ünnep másod napján 2 
hordó sörrel kedveskedett a vendégeknek. Délu­
tán a rendező bizottság elnöke Gerendav József 
felelős szerkesztőnk látta vendégül apósának 
Schönbeck Imrének pincéjében az egész inintegy 
100 főből álló társaságot, melynek tagjai egy pompás 
mulatság és a bőségesen megnyilatkozott "esz­
tergomi vendégszeretet emlékével indultak haza 
Budapestre az esti 8 órakor induló csavargőzössel.

Gyászhir.

Guzsvenitz Pál, Guzsvenitz Vilmos tanító­
képző intézeti igazgató édes atyja f. hó 9-én 07 
éves korában elhunyt. Tegnap délután 5 orakor 
temették cl nagy részvét mellett a vízivárosi te­
metőben.

Földrajzi játék.
Kecskés Ilona városi leányiskolái tanítónő 

elmés játékot szerkesztett, mely vonzó és szóra­
koztató módon ismerteti meg a gyermekeket, a 
magyar földrajz elemeivel és fontosabb tudnivaló­
ival. Az elmés játék a földrajzi összefoglaló ismét­
lés munkájának megkönnyítésére a tanítónak, s a 
tanultak megőrzésére szórakoztató játék alakjában

a tanulónak hézagpótló eszközül szolgál. Csendes 
foglalkozásul is alkalmazhatja a tanító. A játék a 
szerzőnél kapható, ára 3 korona. A tiszta jövc- 
dalmét a szerző az Esztergomban fölállítandó Taní­
tói Árvaház javára ajánlotta föl.

Bajok a halastó körül.

A halastó töltései felmondották a szolgála­
tot. A betóduló víztömeg a töltést két helyen át- 
szakitotta s igy a viz a szomszédos földeket ol- 
posványositván, a gazdáknak érzékeny károkat 
okozott. De van ennél nagyobb baj is. A halastó 
vizének a szintje magasabban áll mint a környék­
beli földek s igy azokon talajvíz képződött sőt a 
magasabban fekvő földekre is posványositó befo­
lyást gyakorol. A kár persze még kiszámíthatatlan. 
A viz kiáztatta mintegy fit)—80 gazda földjén 
lévő vetemények gyökereit és ezek már rothadás­
nak is indultak. A környékbeli nagyterjedelmű 
szőlőknek is ugyanez a sorsuk és már szemláto­
mást sárgulnak. A káros gazdák hiába fordultak 
panasszal a város tanácsához, bajukra orvoslást nem 
kaphattak s igy most a bírósághoz kénytelenek 
folyamodni. Mind a 80 károsult gazda monstre 
kártérítési pert indít Corhusz Béla, a halastó bér­
lője ellen. Ügyvédjük Zwillinger Ferencz máris 
megtette az előléges biztosítási intézkedéseket.

Halálos fenyegetés.
Bonáczky Károly pékséged aki nemrég köl­

tözött Esztergomból Budapestre már régóta sze­
relmes volt Ribner Hugóné, született Müller Ir­
mába, a ki elváltán élt a férjétől. Bonáczky min­
denképpen rá akarta venni az asszonyt, hogy le­
gyen a felesége, ijc az asszony hallani sem akart 
róla. A péksegéd erre mindenféle fenyegetéssel 
akarta rábírni, hogy meghallgassa. 'Tegnap késő 
este becsengetett a Jó-zseb körút ős. számú házába 
a hol Ribnerné lakik s kérte a házmester, hogy 
engedje föl. mert most már végezni akar imádott- 
jával. A házmester nem eresztette be, Bonáczky 
aztán másnap beállított Filmeméhez, s revolverrel 
és késsel támadt rá. Az asszony ijedtében elájult, 
majd a mikor magához tért segítségért kiáltott. A 
házbeliek erre berohantak, lefegyverezték a pék- 
segédet és átadták a rendőrnek.

Meteor az időjárásról.
Meteor a következőket Írja : A május havára 

jelzett száraz meleg idő bekövetkezett, a mi a 
gazda közönségnek felette nagy aggodalmat okozott 
de miként máre. és ápril. havának túl nedves és 
hideg jellege alkalmával keletkezett aggodalmakat 
azzal igyekeztem enyhíteni, hogy azon két hónap 
nedvessége nem oly nagy baj. mint a gazdák hi­
szik. mert május száraz mivoltát majd csak igy 
lehet valahogy átúszni, a mint az most be is bi­
zonyosodott. úgy most is vigaszul mondhatom, 
hogy hoz csapadékot június is, bár inkább csak 
zivataros jelleggel a mennyi még megmenti a ter­
ményeket arra nézve, hogy az aratáskor nem kell 
épen kétségbeesnie a gazdának, sőt miután Julius 
már több csapadékot Ígér. esetleg talán a nyári 
munkát illetőleg a kcllctinél is többet, ezzel az 
őszi termények is még eléggé lábrakapnak majd. 
Junius havának csomópontjai: 4—2—5—(1—7- 
12—14—1(1—17—18—21—22—28—29—30-ra es­
nek. tehát szép számmal vannak, de Holdunk úgy 
közvetít, hogy c hó is inkább száraz melegü lesz 
s a csomópontok inkább csak szeles, vagy rövid 
tartalmú zivataros változatokat hoznak. Az erő­
sebb hatásnak 5—16—21—28-ra esnek. A 4 -iÍv 
kevés lehűléssel, mely hozhat csapadékot, vagy 
zivatart, lti-iki csapadékos, de nem nagy mérvben, 
21-iki ismét kevés lehűléssel, mely zivatarral is 
jöhet, a 28-iki mely nálunk nem látható gyűrűs 
napfogyatkozást is okoz, változó időjárást van hi­
vatva bevezetni a hónap végéig. A többi csomó­
pontok meleg és száraz jellegűek.
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Felhívás tűzoltó szaktanfolyam látogatására.

A magyar országos tűzoltó-szövetség a f. é\r 
nyarán Budapesten tílzoltó-szaktanfolyamot rendez. 
Tanfolyam hallgató lehet minden 18—42 éves, 
feddhetetlen előéletű férfi. A felvehető hallgatók 
száma 50. A tanfolyam kezdődik ions, évi július 
hó 5-én és tart bezárólag július hó 25-ig. A rész­
vételben való Írásbeli jelentkezés határideje 1008. 
évi juuius 15. Az ezen határidőn túl jelentkezők 
som utazási, sem pedig elszállásolási kedvezményié 
nem tarthatnak igényt. A jelentkezés a Magyai 
Oszágos Tűzoltó Szövetség elnökségéhez t Budapest, 
VII. Rákóczy-ut 38.) intézendő. Érdeklődőknek 
bővebb felvilágosítást nyújt a vármegyei kir. tan- 
felügyelői hivatal.

x Emke kávéház Esztergom város legújabban 
berendezett kávéháza.

Felelős szerkesztő es laptulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.

melyekben
eredeti

SINGER
gépek kapha­

tók.

Monogrammok fehérnc,nű je,zésre,csinos kivitelben, kiárusítás 
miatt, darabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA“ 
papirkereskedósében Esztergomban.

x Háziasszonyok öröme. A nemcsak hires de 
gyönyörű „Mercedes“ állvány (kredenc papír a 
„Hunnia“ könyvnyomdában Széchenyi-tér 7. sz. 
alatt kapható. Darabja 5 fillér.

__ . I x Festők és rajzolók figyelmébe. Olajfestékck
Gryillll MílTStt ^ és festö vásznak nagy választókban a „Hunnia“

hoda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz. ! könyvnyomdában kaphatók Széchenyi-tér 7. sz.

A

Ezen cégtáb­
láról ismer­
hetők fel azon 

üzletek,
SINGER C°

varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.
1908. május 1-től Lőrincz-utcza, Takarék-

pénztár épület.

ÍS

8

GERENDÁT A. és FIA A
szobrászok,

első orsz. szabadalmazott

simiilrkiiiii gyárosok
BUDAPESTEN, VII., Bákóczi-út 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett.

mm

1 •■Ját irű«kéb«D
btr(t eeeen klssróla LEOPOLD ©YBLA hirdetési Irodát)» álul I 200 eapHUBudapait, Ersaábct-körut «I. I UlAMf|(n

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
esik elsőrendű minőség.

1

Kérjen határozottan «

Garvens-szivattyut
Garvens- müvek, WIEN XXJ8. 

Leteleinagyin! és símUL Arjigyiék fagyéi és bérmentve.

Tyúkszemet, bőrkeményedést 
azonsai eltávolít a Kaiser-féle

TYUESZEHBALÁl
ára 70 fillér.

—e—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

EBÓ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K ás 30 fillér. 

Postán szállítja utánvít mellett a
KIKVIft“ vegyésietl és koz- 

„ItUumUu meintet laboratórium.
GYŐR, BAROSS.UT

BÉLHUKU T
(hasmenés), Qomorgőrcs legjobb gyógy* 
ezere a BARTA-féle fekete Afonya- 
gyógybor, kapható gyógyszerészek­
nél. 5 üveget 8 k-ért bementre szállít

előkelőbb rttflirrcMk kömrétit#eével le e

Felkai Konzervgyár, Barta József
retke |SH^an«(ja). — KCrjen «rjegjr*ék.t 1

C s e m eg e - konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttek, 
izek, szörpök, gomba-, hús- és főzelék- 

konzerveket, nemes borovicskát,
— Ugkitüaóbk roinóaégben eiállit —

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTáLXNSAO. IDEGESSÉ« 
*\gyógyltaaara a leghatásosabb késziúnény a KRIEGRER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősil, tisztítja a vért 

/Kis üveg Ara 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban ’i] 
1 Posláo küldi KÖBÖNA-GVÓGVSZEBTAB Budapest, Kát»

PLRTSCHEKVILMDSrpiGE5ToL
ellamert legolcsóbb, legszolidabb T

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budaoest^V^tözgoMMfároshi^jKduroljrJilroU^

H
 fényképészeti és lestészetl műlermében

BUDAPEST. Yll„ RAKÚCZI-OT 30.

kiszólnék csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyitások, aquarell­
es olaflestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Iára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.. 
apró Ovegfestményekkel. Porcellánba égetett lényképek slr- 
kővekre stb. Miről küldjék inqqen és bérmentve árjegyzéke«?

GLÜCK

Postai szemmiés .Fehér Galamb- gyöovszertaiy
BUDAPEST, HUNöArIA-KÖBUT 93 

^U2halóminjei^ígybrbeiedrov«iáb«ii^

üt-

FICHTENIN
a legkiválóbb, zzabadalmilag vetett ezer. mely mlnddnfajta fér* 
get a iák Anbau ép úgy, mint mindennemű hern y őt, vér­
éé levéltettit és egyéb kert- éa véleményben kártékony állat­
kák Bt és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer esnnyog ée darAsa ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Veiérképvlaolók MagyarorMág »őtsérei

DIAMANT és VADAS
Budapest« VII., Damjanich-*. 36. — Telefon 21- 61

rrn ■ —

BOGDÁNY
M • I I .

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroria r.-t.-nál

BUDAPEST. KAROLY KÖRÚT 20.

Dr. BOViCA

KÉZPASZTÁIA
8 nap alatt biztosáé hat 
= Tégelye K 1-20=»
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest Qyár-utcza 17.
,,Toll.St-titltak** Ingyen.

Eta fáj a fej©
Beretvós -MIGRÁ I IN - pasztillát,

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 
1 doboz I kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban cs drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS KISPEST,
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél

PARIS
Főrak

tár
Rákéul-

Szállodás: Simon Fái 
I Bwdapatt, Vl.gVácal-körut 26.es,

100 ezobsi 2-20 K-tól feljebb, kiezolgáláe- I......... ...... i3 -* ~..... 1I gat és villányviUgilásii
I elegáns táv............
I megállóhely az Összes pl 

halók feli,

I nlegáns kávéháx, étterem.ViUamoe vasúti*j

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDüASSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyhai. Naponta rane-estély!

Bovács i
Ihemopatiai rendelő-Intézete

Időit betegség« 
ezentedők nzá ■ár.

Budapest, Váczi-kőrút 18. sz.

I

I
I szőrmeárul elsőrangúik és azegészj 

világon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb 
molykár ellen védő résrv.-társ.J

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


